

高质量发展看龙岗

为政务服务注入“数字生产力”！ 龙岗上线“政务智能体百千万共创平台”

龙岗融媒记者 赵薇 文/图

近日,龙岗区正式发布上线“政务智能体百千万共创平台”,并同步启动AI“授渔行动”。该平台由龙岗区政务服务和数据管理局组织建设,集成AI应用开发工具箱,低门槛甚至零门槛即可完成一个AI应用开发,并在政务外网本地化部署,落实“数据不出城”安全要求。这一平台的上线,意味着理论上人人都可以是AI开发者,每个人都可以基于自身业务需求自行开发政务智能体,打造了政务领域AI应用开发的新模式。

龙岗政务AI的路线选择

2024年被誉为AI应用元年。这一年,龙岗通过对既有业务系统进行深度智能化重构,实现了对协同办公平台、城市治理“一网统管”体系、政务服务“一网通办”体系、政府门户网站及部门核心业务系统的全栈式AI赋能,这标志着龙岗选择了一条以系统级改造实现质效跃升的攻坚之路。基于这条路线,截至目前,龙岗已累计落地44项政务AI创新成果,将人工智能技术深度嵌入政务工作流。

值得关注的是,龙岗区在政务AI发展过程中始终坚持双轨推进的路线,一方面加快对现有信息化系统的AI化改造,另一方面,致力于构建低门槛、全员共创的政务智能体平台,着力打造业务人员可自主参与的场景驱动型开发范式,力求实现“业务即需求、场景即应用”的敏捷创新开发生态。

公共AI应用开发新范式

以前,公共部门工作人员在工作中遇到堵点痛点想用AI技术辅助解决,需要先提出需求,再“假手于人”请专业公司或人员帮忙开发。现在再遇到类似情况,自己就可以在共创平台上通过“搭积木”“拖拉拽”的方式开发智能体,并通过API接口调用等方式,将这些智能体嵌入到各个信息化系统的业务流程中。

发布会现场,零技术基础的区疾控中心甘立勤演示了其基于共创平台开发的“AI+疾控”应用。该应用聚焦食物中毒等突发公共卫生事件,通过全流程智能辅助系统,实现病因推断、多学科交叉分析等核心功能。经实测,其在食物中毒等突发公共卫生事件的判断与处置效率上较商用大模型工具提升



发布会现场。

11%—60%,成为基层应急人员的高效决策助手。

AI“授渔”行动同步启动

当天,在龙岗智慧中心,一场关于人工智能的“变革”悄然拉开序幕——龙岗区AI“授渔行动”(全员AI培训)正式启动。这不是高冷的技术发布会,而是一场面向全体公职人员的AI实战赋能革命。从“授人以鱼”到“授人以渔”,龙岗正以全域覆盖、全员参与的姿态,将人工智能真正嵌入城市治理之中。

这场由龙岗区委组织部联合区政务服务和数据管理局推动的AI“授渔行动”,核心不在“讲AI”,而在“用AI”。值得注意的是,龙岗同步举办了“AI赋能千行百业专题培训班暨人工智能全员培训示范班”,100多名学员在短短5天内,依托政务智能体百千万共创(试用)平台,催生了121个智能体应用,覆盖政务办公、城市治理、民生服务等多个场景。其中,“AI+综合写作”“AI+诉求分析”等30多个智能体已向政府各部门开放共享。培训期间,有单位的场

景专员反馈:“平台实现了需求转化闭环。现在遇到业务痛点,我们不再需要层层申报采购,自己就能快速验证解决方案。”

如今,通过搭建低门槛、高效率、强落地的智能体平台,龙岗每位公职人员都能像使用办公软件一样,开发出属于自己的AI助手。启动仪式现场,来自某街道的首席数据官深有感触:“以前总以为AI开发需要专业团队,现在通过政务智能体百千万共创平台,网格员用半天就能搭建出‘AI+纠纷调解’工具。”

下一步,龙岗将持续实施全员AI培训计划,开展智能体应用大赛、AI实战训练营、“AI+政务”创新案例征集、人工智能专题讲座进单位、智能办公技能比拼等系列AI“授渔行动”,实现人工智能培训覆盖全体干部,培养出一批“懂业务、会创新、用得起AI”的复合型干部,大力推动AI技术在政务领域的深度融合,切实提升政务工作和服务效能,为龙岗政务注入“数字生产力”。

“百万英才汇南粤”春季招聘会(上海站)将启幕 20000+岗位虚位以待

本报讯(龙岗融媒记者 区倩琳)4月13日—14日,“百万英才汇南粤”春季招聘会(上海站)将在国家会展中心(上海)4.2号馆举行。招聘会汇聚华为、比亚迪等顶尖企业,以及一众专精特新“小巨人”企业,将为求职者带来超20000个优质岗位。

从岗位类型来看,技术研发类岗位占比突出,主要集中在机器人、半导体、AI算法、材料科学等热门领域。机械设计工程师、算法工程师、硬件工程师等岗位需求旺盛,且薪资待遇十分丰厚。其中,机器人算法工程师年薪可达40万—90万元,AI大模型算法专家年薪更是高达128万元。销售与业务拓展类岗位也不在少数,涵盖国内国际业务销售、外贸业务等。

在学历要求方面,本科人才需求占比约60%,主要集中在销售、生产管理、结构设计等岗位;硕士及以上学历需求显著,占比约30%,多见于算法研发、材料科学、医疗技术等高技术领域;博士学历需求集中在鹏城国家实验室、北京大学深圳医院等高端科研及医疗机构,年薪普遍在50万元以上。

全球创新百强机构中的华为以及全球新能源汽车领域的领军企业比亚迪均积极参与此次招聘会,华为重点招聘信息技术与软件研发方向人才,比亚迪携两家子公司计划招聘近800人。

目前,龙岗区各街道积极响应广东省“百万英才汇南粤”行动计划。如3月下旬,布吉街道率辖区十大重点企业,携221个优质岗位走进南昌大学、江西财经大学,举办高校毕业生春季专场招聘活动,接收简历近700份,达成初步意向195人。近日,龙城街道组织新能源、智能装备、跨境供应链等领域10家重点企业,赴广州从化开展2025技能人才引进“百校行”专项行动,通过专场招聘会等形式,共面试320人,初步达成意向65人,签订校企合作协议书8份。

这一系列举措,为龙岗区建设“有意思、有商机、有得住、有品质”的现代化城区典范注入了强大的青春势能与人才动力。接下来,龙岗区将继续搭建起招才引智的广阔平台,助力企业与人才实现双向奔赴。

注意! 地铁3号线部分站点 出入口临时关闭

本报讯(龙岗融媒记者 张臻斐)搭乘深圳地铁3号线的市民朋友注意啦!记者从地铁相关部门了解到,3号线部分站点出入口将有调整,请大家合理规划出行。

据相关公告,因配合施工需要,4月8日至4月20日,深圳地铁3号线莲花村站A1、D、B1口,田贝站A、C、D口,华新站C、A2、A1、D口,老街站H口将分批次临时关闭,乘客可根据车站指引选择绕行线路,出入口调整详情扫码查看。

出入口实际关闭时间将视现场施工进度调整,请大家留意车站公告,合理规划出行安排。如需帮助可联系工作人员。



扫码查看详情